

# 新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2023年4月10日 星期一 癸卯年闰二月二十 新华通讯社出版

今日8版 总第11058期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电视网:mrdx.cn



船舶行驶在三峡大坝上游湖北秭归县水域(4月6日摄)。一场春雨过后,长江三峡上空云雾缭绕,美不胜收。新华社发(郑家裕摄)



春日里,西藏雅尼国家湿地公园生机盎然(4月7日摄)。该公园水面海拔2920米。新华社记者田金文摄

## 习近平总书记《论党的自我革命》等主题教育学习材料出版发行

新华社北京4月9日电为配合在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,中央党史和文献研究院联合中央纪委国家监委、中央组织部、中央学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育领导小组办公室

分别编辑了习近平总书记《论党的自我革命》、《习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论专题摘编》、《习近平关于调查研究论述摘编》等3种学习材料,已正式出版,即日起在全国发行。

3种学习材料收录、摘编了党的十八大以来习近平总书记有关报告、讲话、文章、指示、批示等重要文献,其中部分内容是第一次公开发表。各级党组织要组织党员、干部原原本本学,多思多想、学深悟透,深刻

领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。

## 二十届中央第一轮巡视完成进驻

新华社北京4月9日电根据党中央关于巡视工作统一部署,截至4月8日,二十届中央第一轮巡视的15个巡视组完成巡视进驻工作。

被巡视单位分别召开巡视进驻动员会。会前,各中央巡视组向被巡视党组织主要负责人传达了习近平总书记关于巡视工作的重要讲话精神,通报了有关工作安排。会上,各中央巡视组组长作动员讲话,对深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述和党中央决策部署,扎实开展巡视工作提出要求。

各中央巡视组组长指出,巡视监督是党和国家监督体系的重要组成部分,是全面从严治党的重要制度安排。中央巡视组将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,落实二十届中央纪委二次全会和全国巡视工作会议部署,坚持稳中求进工作总基调,全面贯彻中央巡视工作方针,坚守政治巡视定位,旗帜鲜明把“两个维护”作为根本任务,把贯彻落实党的二十大精神作为重中之重,更加强化震慑作用,更加突出标本兼治,紧盯权力和责任,紧盯“一把手”和领导班子,紧盯群众反映强烈的突出问题,紧盯巡视整改和成果运用,充分发挥政治巡视利剑作用,督促推动党中央重大决策部署贯彻落实。

中央第一轮巡视穿插安排常规巡视、“回头看”和机动巡视,巡视对象包括30家中管企业、5家金融单位和体育总局。记者在巡视进驻动员会现场了解到,对中管企业开展常规巡视,将聚焦党组坚持党对国有企业全面领导、履行全面从严治党主体责任等情况,深入发现履职担当中的政治偏差,着力查找制约高质量发展主要矛盾、突出问题。对金融单位开展巡视“回头看”,重点了解落实上一轮巡视整改要求的实际行动和成效,检查党委落实巡视整改主体责任、纪检监察机关(机构)和组织部门加强整改监督等情况,督促金融单位把巡视整改与学习贯彻党中央关于金融改革的部署要求结合起来,推动解决金融领域存在的突出问题。对体育总局开展机动巡视,聚焦履行党的领导职能责任、贯彻落实体育强国建设重大决策部署情况,深入查找、推动解决体育领域腐败问题和深层次体制机制问题,为建设体育强国提供有力保障。

被巡视党组织主要负责人表示,将深入学习贯彻习近平总书记和党中央关于巡视工作的部署要求,切实提高政治站位,增强责任感使命感紧迫感,以勇于自我革命的精神坚决完成好党中央交给的巡视任务。要以接受巡视监督为契机,深入查找和解决全面从严治党、履行职能责任等方面存在的偏差,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

据悉,常规巡视和“回头看”工作时间2个半月左右,机动巡视为1个半月左右。期间设立专门值班电话和邮政信箱,主要受理反映被巡视党组织领导班子及其成员、下一级党组织领导班子主要负责人和重要岗位领导干部问题的来信来电来访,重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律以及巡视整改等方面问题反映。其中,常规巡视和“回头看”受理信访时间截止到2023年6月20日,机动巡视受理信访时间截止到5月31日。

## 紧抓关键期 加力促匹配

多地多渠道拓岗位稳就业

就业是最基本的民生。今年高校毕业生将达到1158万人的历史新高。当前正值“金三银四”招聘季,记者在企业、高校、人才市场等采访了解到,多地正紧抓春招关键期全力拓宽就业渠道,集中举办招聘会加力促匹配,帮助高校毕业生等早就业、就好业。

加大力度拓宽就业渠道

中山大学研究生小杨这两天不时对着招聘目录,筛选自己适合的岗位。

按照广东省近日发布的招聘通知,2023年全省各级事业单位面向高校、职业学校和技工院校毕业生招聘工作人员13058名,“三支一扶”志愿服务计划招募高校毕业生约3000名。“选择还是比较多,其中不少岗位我都感兴趣,等4月10日报名开始我会第一时间填报。”小杨说。

4月6日,山东省发布关于稳定和扩大就业促增收促消费促增长行动方案,提出实施服务业就业扩容行动;滚动实施城乡公益性岗位扩容提质行动,2023年新创设城乡公益性岗位60万个。

今年以来,各地坚持拓宽市场化渠道和稳定公共岗位规模相结合,支持新就业形态灵活就业,不断扩大岗位供给。(下转2版)

## 春意盈丝路 客从远方来

甘肃旅游增长势头迅猛



▲4月5日,观众在敦煌研究院兰州分院敦煌艺术馆参观,欣赏“觉色敦煌 莫高精神”敦煌石窟艺术展,近距离感受敦煌文化的魅力。新华社记者陈斌摄

新华社兰州4月9日电(记者张玉洁)“年初,我们对文旅市场复苏还持谨慎乐观态度,现在已经是相当乐观了。”甘肃省敦煌市鸣沙山月牙泉景区单日迎客近3000人次,景区服务中心主任李琰感叹。

截至4月6日,敦煌市内莫高窟等六大景区今年已累计接待游客30.5万人次,同比增长214.61%,比2019年同期增长25.86%。

近10年来,随着“一带一路”倡议的深入推进,丝路旅游持续火爆。2013年至2019年,敦煌年接待游客从402万人次增长至1337万人次,每年的游客增长量都超过百万人次。高速增长突遇刹车,曾给从业者带来冲击。

如今,春到敦煌。上午9点,莫高窟数字展示中心已座无虚席,观众静静欣赏着古老洞窟的“青春模样”,曾经春风不度的玉门关,如今游人不断,人们置身灵感感受沧桑……

“跟做梦一样,一天说了八百遍震撼。”从魏晋壁画到大漠落日,敦煌给了来自南方的游客小陈无数惊喜。她穿上古装拿起琵琶,拍摄了一组黄沙为背景的照片,用影

像留下了这段记忆。丝绸之路的深厚文化,吸引着五湖四海的人们前来怀古。

有莫高窟“姊妹窟”之称的榆林窟,地处甘肃瓜州的榆林河谷,西夏和元代洞窟独具特色。从最近的机场出发,光是往返就要花费四五个小时。纵然路途遥远,却挡不住游客的热情。榆林窟文物保护研究所介绍,截至4月6日,榆林窟今年累计接待游客1.18万人次,同比增长251%,比2019年同期增长149%。

世界文化遗产点麦积山石窟,今年的旅游形势同样喜人。截至4月6日,麦积山石窟今年接待游客已近9.8万人次,为历年最高。“不仅游客人数增多,大家对文化的需求也更多了。要讲解的、看特窟的,都明显比以前多,我们忙得停不下来。”麦积山石窟艺术研究所讲解员黎泽坤说。

面对独特的风景文化、蓬勃的旅游需求,文旅从业者不断创新业态。敦煌市鸣沙山月牙泉旅游发展有限公司副总经理王有霞介绍,根据游客的个性

## 深圳加速推进“工业上楼”

新华社深圳电(记者周科)沿着广深沿江高速一路向南,几栋醒目的摩天大楼在深圳宝安大道旁拔地而起,与周边低矮的旧工业楼形成鲜明对比。这是深圳推进“工业上楼”的最新案例——大族激光智能制造中心大楼。

初看上去,这些楼宇与城市中心的写字楼没什么两样,但置身其间,楼下楼上乃至楼顶层的差别便一目了然。

在智造中心的4栋楼宇里,1层至5层为生产车间,6层、7层用于研发和办公。登上楼顶天台,跑道、球场、健身器材、绿化带等一应俱全,宛如一座小型公园被“抬升”至空中。

大族激光总工程师吕启涛说:“现在,研发基地和生产车间的距离只有30秒路程。而以前,从南山科技园研发基地到宝安生产制造基地,车程在1小时以上。”

这便是“工业上楼”的优势所在。

2022年,深圳规模以上工业增加值首次突破1万亿元大关,工业经济总量与产业空间需求成为一对矛盾。在有着近250万家企业的深圳,不少企业面临这样的情况:研发基地设在城市中心的写字楼,生产车间地处偏远的工业园。

这一窘境正在被打破。从2023年开始,深圳加速推动企业“工业上楼”,将连续5年,每年建设2000万平方米高质量、低成本、定制化的厂房空间,打造生产生活生态“三生融合”型制造业园区,全力推进“20+8”产业集群落地。

在深圳,一批各具特色的“工业上楼”项目正在热火朝天建设中。

铝模拼装、架体搭设、钢筋绑扎……在南山智造红花岭基地城市更新项目工地,几十台大型施工机械正紧张作业,机器的轰鸣声在园区内回响,中建二局二公司90名工程师带领400余名工人正紧锣密鼓推进项目施工工作。

该项目计划将总高3层至6层不等的传统厂房改造成16层,实现单栋厂房高度近90米,完成建筑面积由27万平方米到70.6万平方米的扩展,将集聚新一代电子信息、生物医药与健康、工业互联网和大数据等高端制造业企业,提高土地使用率。(下转6版)

## 海南:推进农业现代化助力端稳中国饭碗

新华社海口4月9日电(记者罗江、周旋)春耕农事忙,耕耘与收获在南海之滨同时上演。在三亚市崖州区国家现代农业产业园,板栗南瓜、彩虹西瓜、樱桃番茄等1887个作物新品种集中亮相,市民游客抢先品尝“第一口鲜”。数公里之外,科研人员从试验田移步崖州湾种子实验室,围绕种业关键技术开展攻关。

习近平总书记在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时强调,农业强国是社会主义现代化强国的根基,推进农业现代化是实现高质量发展的必然要求。在建设农业强国全局中,海南找准自身优势和定位,加快建设南繁硅谷,打造全国种业科技创新的策源地。与此同时,推动热带特色高效农业高质量发展,不断丰富全国各地的“菜篮子”“果盘子”。

眼下,位于三亚的崖州湾种子实验室里格外忙碌。占地17.2万平方米的实验室里,7000多台先进育种设备一应俱全。20多个院士创新团队、一批“揭榜挂帅”项目团队正在紧张工作。

全国两会闭幕至今,全国人大代表、崖州湾种子实验室执行主任陈凡忙得“连轴转”:管理实验室建设运营,推动“揭榜挂帅”项目落地,接待前来洽谈合作的科研单位和企业……除此之外,作为科研项目牵头人,他还带领团队围绕水稻育种前沿领域开展攻关。

今年政府工作报告关于“深入实施种业振兴行动”的部署,让他倍感振奋。“我们正在打造种业科技创新高地,助力实现种业科技自立自强。”陈凡说,实验室推动重大科技创新平台建设,不断完善种子精准分子设计平台等科研设施。同时,推动科技创新体制机制改革,通过全产业链研发破解科研与市场“两张皮”。

习近平总书记在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时强调,切实保障粮食和重要农产品稳定安全供给。“全方位夯实粮食安全根基,海南重点做好‘一粒种子’的大文章,从源头助力筑牢中国饭碗的坚实基础。”全国人大代表、海南省农业农村厅厅长何琼妹说。

崖州湾科技城塔吊林立,高楼拔地而起。国家南繁作物表型研究设施、国家耐盐碱水稻技术创新中心、国家野生稻种质资源圃等重大科研设施平台建设如火如荼。中国科学院、中国农业科学院等一批科研单位,中国种子集团、隆平高科等种业龙头企业加速集聚,协同创新氛围日渐浓郁。

借助南繁科研资源,海南还推动新技术、新品种就地转化,赋能热带特色高效农业高质量发展。在三亚市育才生态区,到那受村走上一圈令人大开眼界。苹果形状的青枣、芒果味的菠萝、紫色的释迦等新奇特优果树苗茁壮成长,带来增收新盼头。“这几年村里多了不少新奇货,光去年就实现100多万元村集体收入。”三亚市热带农业科学研究院技术员、那受村驻村第一书记肖春雷说。

(下转6版)